

办法公布! 2025年起弹性退休这样实施

坚持自愿、弹性是渐进式延迟法定退休年龄的重要原则。2025年1月1日起,延迟退休在全国实施。职工到底能怎么自愿选择?提前或者延后退休具体怎么操作?

2025年1月1日,人力资源社会保障部等三部门发布《实施弹性退休制度暂行办法》,就弹性退休的办理程序、基本养老保险领取等方面作出明确规定。

“弹性”如何体现? 退休年龄怎么变?

办法提出,自2025年1月1日起,职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间距法定退休年龄最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。

职工达到法定退休年龄时,所在单位与职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟时间距法定退休年龄最长不超过3年。

“比如1972年9月出生的男职工,改革后的法定退休年龄为62周岁。如果他弹性提前退休,在满足最低缴费年限的前提下,可以在60岁至62岁之间选择退休。如果单位和他协商一致再多年,还可以在62岁至65岁之间弹性延迟退休。”

人力资源社会保障部相关司局负责人介绍,按照《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄

的决定》,我国自2025年1月1日起,逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁分别延迟到55周岁、58周岁。

“过去的法定退休年龄是一个刚性的节点,大家到点了就必须退。而改革后的法定退休年龄是一个基准点,职工实际可退休的年龄拓展成为一个弹性区间,在这个范围内可以根据自身和所在单位情况自由选择。”

弹性退休条件如何确定、怎么办理?

除延迟法定退休年龄,决定将职工按月领取基本养老金最低缴费年限,从2030年起由15年逐步提高至20年。

办法规定,弹性提前退休的职工,应达到所选择退休时间对应年份最低缴费年限;弹性延迟退休的职工,应达到本人法定退休年龄对应年份最低缴费年限。

假如一位男职工是在2031年达到改革后的法定退休年龄,2031年国家规定的职工按月领取基本养老金最低缴费年限已经提高到了16年。这位职工如果选择弹性退休,要求的最低缴费年限到底怎么算?

专家表示,如果这位职工想2029年弹性提前退休,需满足2029年对应的最低缴费年限15年;如果弹性延迟退休,延后到2034年退休,则不需要满足2034年对应的最低缴费年限17.5年,而

是满足2031年达到法定退休年龄时的最低缴费年限16年即可。

那么,往前弹或往后弹怎么申请?办法明确,职工自愿选择弹性提前退休的,至少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告知所在单位。所在单位与职工协商一致弹性延迟退休的,应提前1个月,以书面形式明确延迟退休时间等事项。

比如1975年12月出生的、原法定退休年龄为50周岁的女职工,改革后的法定退休年龄为50周岁6个月,对应的退休时间为2026年6月。如果她还是想50周岁退休,也就是2025年12月退休,那么最晚要在2025年9月向单位提交书面申请,这样便于用人单位作出安排,同时体现职工弹性提前退休的真实意愿。

值得注意的是,根据办法,弹性延迟退休期间,所在单位与职工协商一致,可以终止弹性延迟退休,按规定办理退休手续。

公务员、国有企事业单位领导人员及其他管理人员,达到法定退休年龄时应当及时办理退休手续。机关和国有企事业单位工作人员弹性退休的,应当按照干部人事管理权限和规定程序报批同意。

养老金何时领取? 职工权益如何保障?

如果选择弹性提前退休,能及时领到养老金吗?答案是肯定的。

根据办法,所在单位应不晚于职工选择的退休时间当月向社会保险经办机构提出领取基本养老金申请,审核通过

的,职工从本人所选择退休时间的次月开始领取基本养老金。

为切实维护职工权益,办法强调,用人单位不得违背职工意愿,违法强制或变相强制职工选择退休年龄。

随着办法于1月1日起在全国施行,职工将按照一系列新规定办理退休手续,这对各地社保经办服务也提出了新要求。

“目前各地经办机构已准备就绪,将按照‘高效办成一件事’的理念和要求,调整完善社保经办业务规程,简化程序、优化流程,方便单位和职工办理相关业务。”

同时,社保经办机构将逐步开展退休提醒服务,主动对接临近退休年龄的参保人员,提前提醒参保人员可以考虑选择退休时间,告知参保人员办理退休手续的流程和渠道。

各地还将逐步推开退休预先服务,提前受理临近退休人员提出的相关档案信息审核或基本养老保险关系归集业务申请,方便参保人提前了解自己历年的参保缴费情况。

“我们已与各地协调好,一季度弹性退休能够正常办理,不会受到提前1个月或3个月申请的影响。”上述负责人说,如果大家对法定退休年龄、弹性退休办理还有疑问,各地社保经办机构和12333人社服务热线都提供相应的咨询服务,可供广大职工查询了解。

新华社北京1月1日电

C919开启沪港定期商业航班



2025年1月1日,东航C919客机准备从香港国际机场起飞。

新年第一天,由东航C919执飞的MU721“上海虹桥—香港”定期商业航班开航。这是国产大飞机C919首次执飞沪港定期商业航班,正式开启地区航线商业运营。

据了解,国航、南航也已接收C919飞机,并投入商业运营。国内三大航空公司全部开启C919商业运营,意味着C919的规模化运营迈入新阶段。三大航空公司的广阔航线网络和高标准管理将有助于C919快速适应市场,提高运营能力。

新华社发

激发地区活力 共享增长红利 ——RCEP生效三年间展现开放合作机遇与福祉

2025年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)迎来生效实施三周年。海外人士认为,RCEP有效激发地区合作活力,充分印证开放发展和自由贸易有利于经济增长、促进市场繁荣。亚太地区和全球伙伴应进一步携手合作,促进贸易和投资自由化,提高贸易便利化水平,通过实现区域内自由贸易繁荣,共同打造开放型世界经济。

助力增长 促进繁荣

2020年11月15日,东盟10国和澳大利亚、中国、日本、韩国、新西兰共同签署RCEP,并推动协定于2022年1月1日正式生效。在地缘冲突加剧、世界经济复苏乏力的背景下,RCEP有效激活地区合作活力,初步形成共享红利、共促发展的区域合作新局面。

据海关总署统计,2022年,中国对RCEP其他14个成员国进出口同比增长7.5%。2023年,中国对RCEP其他成员国合计进出口较2021年增长5.3%。2024年前10个月,中国对RCEP其他成员国进出口同比增长4.3%。

泰国朱拉隆功大学萨辛管理学院副教授猜蓬·蓬帕尼表示,东盟国家和中国产业互补,RCEP的实施为区域内的企业带来巨大市场机遇。猜蓬以泰国为例说,随着榴莲、芒果等热带水果更便捷地进入中国市场,泰国果农持续受益,中国电动汽车企业积极布局泰国市场,带来先进技术,促进当地就业,助力泰国形成更完整的电动车产业链。猜蓬认为,RCEP的实施使东盟国家与中国的协作更加紧密。

2024年5月,中国(海南)改革发展研究院发布的研究报告指出,中国—东盟贸易投资较快增长成为共建RCEP区域大市场一大亮点。2022年的数据显示,RCEP区域内贸易总额均明显增长,老挝、印度尼西亚、文莱、马来西亚四个东盟国家的贸易增幅位列前四。

澳大利亚前贸易和投资部长安德鲁·罗布表示,与过去数十年相比,西方正在走向保护主义,而东盟的外国直接投资流入量正大幅增长。历史经验表明,开放将带来更多收益。

贸易保护 贻害全球

海外人士普遍认为,保护主义和关税壁垒等会降低经济效率,割裂全球贸易体系,给世界经济乃至和平稳定带来风险。澳大利亚悉尼大学商学院教授汉斯·亨德里施克说,部分国家频频挑起经贸摩擦将对世界经济产生负面影响。

共享红利 共促发展

2015年6月,罗布代表澳大利亚政府与中方正式签署两国自由贸易协定。近10年时间,这一协定为两国间贸易额带来大幅增长,随着双方贸易多样化,双边贸易额还展现出更多增长潜力。“签署这一自由贸易协定是我的荣幸。”罗布说。

中澳两国自贸协定是开放发展推动国家间互惠合作的缩影。作为世界上参与人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸协定,RCEP将为亚太区域一体化注入更多动力。

日本无限合同会社首席经济师田代秀敏认为,为维护全球贸易秩序,构建开放包容的世界经济,亚太经济体应共同努力,通过实现区域内自由贸易的繁荣,向全世界展示开放发展的成功。展望未来,一系列研究表明,RCEP政策红利释放将推动贸易投资发展,提升企业受惠水平,促进经济增长等方面仍有巨大潜力。亚洲开发银行研究表明,到2030年,RCEP将为该区域带来2450亿美元的经济增长并创造280万个就业岗位。

海外人士认为,在经济全球化和多边主义受到阻碍和挑战、不确定性进一步上升的背景下,RCEP的签署与实施不仅为成员国带来巨大经济效益,也提振了国际社会对多边主义的信心。坚定支持开放和自由贸易,将助力各国经济在商品和服务畅通无阻的流动中进步,相关经济体才能共享比较优势带来的好处。

新华社悉尼1月1日电

“华龙一号”漳州核电1号机组投入商运

新华社福州1月1日电 2025年1月1日0时17分,经过168小时满功率连续运行考核,全球最大“华龙一号”核电基地迎来新年“开门红”,中核集团旗下中国核电投资控股的漳州核电1号机组正式投入商业运行,标志着“华龙一号”批量化建设取得重大进展。

漳州核电基地是“华龙一号”批量化建设的始发地,规划建设6台百万千瓦级“华龙一号”核电机组,其中4台机组已开工建设,安全质量均处于良好受控状态。漳州核电1号机组于2019年10月16日开工建设,是中核集团投资建设的第五台“华龙一号”核电机组,历经1800多个日夜,数万名核工业建设者参与建设,在确保质量的前提下,顺利完成机组土建、安装、调试、装料、并网发电等重要里程碑,成功投入商业运行。

“华龙一号”是我国具有完整自主知识产权的三代核电技术,符合全球最高安全标准,是我国核电创新发展的重大标志性成果,被誉为“国之重器”“国家名片”,对于我国实现由核电大国向核电强国的历史性跨越具有重要意义。目前,“华龙一号”已成为全球在建机组总数最多的三代核电技术,标志着我国核电技术与综合竞争力跻身世界第一方阵。

据了解,“华龙一号”每台核电机组每年发电超100亿度,能够满足中等发达国家100万人口的年度生产和生活用电需求;同时相当于



2025年1月1日拍摄的建设中的漳州核电站(无人机全景照片)。 新华社发

每年减少标准煤消耗312万吨、减少二氧化碳排放816万吨,相当于植树造林7000多万棵。

中核电漳州能源有限公司位于福建省漳州市云霄县,负责漳州核电、

云霄抽水蓄能等清洁能源项目的开发、建设和运营,致力打造中国综合性清洁能源基地,基地建成后,预计年发电量可达635亿度,将成为福建省实现碳达峰和碳中和目标的新发展引擎。

俄宣布终止过境乌向欧洲输送天然气服务

新华社莫斯科/基辅1月1日电 俄罗斯天然气工业股份公司2025年1月1日发表声明说,因过境协议到期,自莫斯科时间1月1日早8时起终止过境乌克兰向欧洲输送天然气。

声明说,由于乌克兰方面多次明确拒绝续签俄罗斯天然气过境乌克兰

输往欧洲的协议,公司在法律和技术层面已不能继续经乌克兰向欧洲输送天然气。

同日,乌克兰能源部在社交媒体“电报”发文说,基辅时间1月1日早7时,出于国家安全利益考虑,乌克兰停止了俄罗斯天然气过境输送服务。乌方就此已

向国际伙伴发出正式通知。

乌克兰能源部长加卢先科在“电报”发文说:“我们停止俄罗斯天然气过境乌克兰,这是一个历史性事件。俄罗斯正在失去市场并将遭受金融损失。”

2019年12月,俄罗斯天然气工业股份公司与乌克兰石油天然气公司

签署了关于经乌克兰领土输送天然气的协议,协议有效期5年,2024年12月31日到期。2024年,俄罗斯过境乌克兰向欧洲输送了约155亿立方米天然气,约占欧盟国家天然气消费总量的4.5%。

乌总统泽连斯基日前表示不再延长与俄方相关协议,引发斯洛伐克、匈牙利等欧盟成员国对于能源供应的担忧。

武高新:让供应链成共赢链

(上接1版)

“厂房选址、人才招聘等一系列服务跟进很快,签约后不到3个月就实现量产。”景铂汽车零部件制造(常州)有限公司2023年落地武高新,总经理侯中亮对企业发展前景十分看好,“近期正为理想汽车3款车型制作工位器具,每天发货超500台。”

除了招引,园区也积极助推特斯拉必鲁斯、诺马连接等本土企业为理想汽车提供配套。随着产业链的不断完善,产业规模持续扩大,2024年前三季度,武高新智能汽车产业已完成规模以上工业总产值1008.2亿元,同比增长24.9%。

明俊告诉记者,2024年,理想汽车新增投资16亿元对常州基地实施改造升级,新主体江苏理想汽车智能科技有限公司已经注册成立,今后,既有整车制造,也有零部件、研发、销售等业务。技术体系、功能体系、应用体系完备的产业生态将进一步引导“理链”本地化集群发展。

共塑“理想之城”

以园带圈、以网织城,武高新研究编制“理想之城”发展规划,通过织补智能交通网、联动核心产业圈、打造理想人居社区等,让产城融合生活与高质量发展同步,弥补产城融合短板。

“有超市、驿站、足球篮球场、公交

专线,还靠近地铁,配套很完善,生活非常便利。”提起自己入住的“理想+”青年人才社区公寓,理想汽车员工康胜龙赞不绝口。

位于南湖家苑一期南区的“理想+”青年人才社区,总建筑面积约5.5万平方米,包含4栋公寓楼、1栋综合配套楼,其中公寓入住率已达98%,四成以上为理想员工,商铺、酒店、健身房等正在推进招商。

“不仅在配色、设施、功能等方面呈现年轻态,活动上我们也花了不少心思。”常州滨湖公寓管理有限公司副总经理蒋佳利介绍,2024年以来,针对青年群体策划的后备箱潮玩夜、

青年夜校等,效果都非常好。“2025年,我们还将建成1个人才公寓项目,为园区产业发展和人才集聚进一步提供支撑。”

常州首条公交人才专线开通,镜湖路、龙运路等11个配套项目建成,低碳公园临时整车分拨中心完成前期工作,新增机动车停车位超800个、非机动车停车位超1200个……从细处、实处着手,园区持续提升功能布局,让产业的家也成为幸福的家。

“市场是最好的招商引资手段;同时,政府对产业的理解,对企业的‘懂得’也十分重要。”周明俊表示,武高新将一如既往地需求出发,构筑全方位平台,开展多样化活动,让企业安心经营、放心投资、专心创业,让供应链企业开展更加深入、全面、多元的合作,让每一份理想都有回响。

遗失声明 公告信息登报 常州日报、常州晚报 公告服务 承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等登报服务 需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两日起提前办理和预约。 登报服务热线:86603740 地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼常州日报社便民服务中心

声明作废 (销户公示) 86603740 梅宇泽遗失Y320203763号出生医学证明,声明作废。 潘若汐遗失V320240579号出生医学证明,声明作废。 常州赣杰田建筑装饰材料有限公司遗失公章,声明作废,寻回后不再使用。